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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Winter Examination-2018 

 

Subject Name : Cost Accounting-I 
 

Subject Code : 4CO05CAC2   Branch:B.Com (Gujarati) 

    

Semester :5          Date : 05/12/2018   Time : 10:30 To 01:30   Marks : 70 

 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: (14)  

 a)  નીચેના ઩ૈકી કઈ ઩ડતયની ઩દ્ધતત નથી ?  
A) વીભાાંત ઩ડતય C) ફેચ ઩ડતય ઩દ્ધતત  

B) જોફ ઩ડતય ઩દ્ધતત           D) કયાય ઩ડતય ઩દ્ધતત  

(1) 

 b)  નીચેના ઩ૈકી ક્યા ધાંધા ને વેલા ઩ડતય ઩દ્ધતત રાગ ુ઩ડતી નથી ?  
A) લાશન વ્મલશાય ઩દ્ધતત        C) ઓઈર યીપાઈનયી  

B) શોટેર                         D) શોસ્પ઩ટર  

(1) 

 c)  ટેલરપોન લફર નીચેનાભાથી ક્યા ખચચભા વભાલી ળકામ ?  
A) સ્પથય ખચચ C) અધચ ચલરત ખચચ  

B) ચલરત ખચચ D) એક્઩ણ નશી  

(1) 

 d)  નીચેના ઩ૈકી ક્યો ખચચ ‘઩ેદાળ ઩ડતય’ ગણામ ?  
A) ઓપીવ પટાપ ઩ગાય           C) રોનન ુવ્માજ  

B) જાશયે ખફય ખચચ              D) ઩યોક્ષ ભાર વાભાન  

(1) 

 e)  દ્વીભાતવક લ઩યાળ જો 500 એકભો શોમ તો આતથિક લયદી જથ્થો ળોધલાના સતુ્રભા કેટરા એકભો 
રેલાળે ?  

A) 3000 એકભો                                 C) 500 એકભો  

B) 6000 એકભો                                  D) 2000 એકભો  

(1) 

 f)  કઈ ઩દ્ધતતભા ઩શરેા ખયીદેરો ભાર પટોકભા યશ ેછે ?  
A) લરપો ઩દ્ધતત                      C) બારયત વયેયાળ ઩દ્ધતત  

B) રપપો ઩દ્ધતત                       D) તનતિત બાલ ઩દ્ધતત  

(1) 

 g)  કઈ ઩દ્ધતતભા છેલ્રે ખયીદેર ભાર પટોકભા શળે ?  
A) લરપો ઩દ્ધતત                   C) બારયત વયેયાળ ઩દ્ધતત  

(1) 
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B) રપપો ઩દ્ધતત                               D) તનતિત બાલ ઩દ્ધતત  

 h)  નીચેના ઩ૈકી કઈ મોજના “ઉતે્તજન લેત્તન પ્રથા “ નથી ?  
A) શલે્વી મોજના                 C) જીથ ફોનવ અથલા નપાબાગ મોજના  

B) યોલેન મોજના D) રઘતુભ લેતનની ખાતયી વાથે કામચ લેતન પ્રથા  

(1) 

 i)  વામરૂશક પ્રોત્વાશન લેતન મોજનાભા નીચે ઩ૈકી કઈ લેતન મોજનાનો વભાલેળ થામ છે ?  
A) વભમ લેતન                 C) નપાબાગ  
B) શલે્વી મોજના                D) કામચ લેતન પ્રથા  

(1) 

 j)  રડરીલયીના ખચચનો વભલેળ         ..................... ભા થામ છે.  

A) કાયખાના ખચચ               C) લેચાણ ખચચ  
B) લશીલટી                     D) એક઩ણ નશી  

(1) 

 k)  કાભદાય કલ્માણ તલબાગના ખચચની પા઱લણી ....... 
A) પ્રત્મક્ષ લેતન મજુફ         C) કાભદાય કરાક મજુફ  

B) કાભદાય વાંખ્મા મજુફ        D) ઉ઩યનાભાથી એક઩ણ નશી  

(1) 

 l)  કયાયભા લફન પ્રભાલણત કાભનો અથચ ...........  
A) અધરુુ કાભ                   C) પ્રભાણ઩ત્ર ભળ્ય ુન શોમ તેવ ુકાભ   

B) ભાંજુયી લગયન ુકાભ          D) ઩ણૂચ થમેર કાભ  

(1) 

 m)  કયાય ઩ડતય ભોટાબાગે ળેભા ઉ઩મોગભા રેલાભા આલે છે ?  
A) જોફ                                       C) ફાાંધકાભ  

B) ફેચ  D) વેલા  

(1) 

 n)  જેભા ચલરત અને સ્પથય ફને્ન ઩ડતયનો વભાલેળ કયલાભા આલે છે તેને કઈ ઩ડતય કશલેામ ?  
A) વભાલેળી ઩ડતય             C) વીભાાંત ઩ડતય  

B) ઐતતશાતવક ઩ડતય           D) પ્રભાણ ઩ડતય  

(1) 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

Q-2  Attempt all questions (14) 

 (A)  ઩ડતય રશવાફી ઩દ્ધતતના પામદા રખો :  (7)  

 (B)  ઩ડતય રશવાફી ઩દ્ધતતઓ વભજાલો :  (7) 

Q-3  Attempt all questions  (14) 

 (A)  ભારવાભાન અંકુળના ઉદે્દળો- શતેઓુ રખો :  (7)  

 (B)  યાધા લર. એક લપતનુ ુઉત્઩ાદન કયે છે. તા: 31 ભી ભાચચ , 2018 ના યોજ ઩યુા થતા લ઴ચ ભાટે નીચેની 
ભારશતી ભે઱લલાભા આલી છે.  

લાત઴િક ભાાંગ                                    9000 એકભો  

દયેક લયદી મકૂલાનો ખચચ                      Rs. 300  

એકભ દીઠ લાત઴િક લશન ખચચ                       Rs.15  

ઓછાભા ઓછો લ઩યાળ                          200 એકભો  

વયેયાળ લ઩યાળ                                  300 એકભો  

઩નુ: લયદી વભમ                               2 to 6 વપ્તાશ  

(7)  
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ગણતરી કરો :  

1) આતથિક લયદી જથ્થો (EOQ) 

2) ઩નુ: લયદી વ઩ાટી  

3) ગરુુતભ વ઩ાટી  

4) રઘતુભ વ઩ાટી  

5) વરાભતી જથ્થો  

6) વયેયાળ પટોક વ઩ાટી ( આતથિક લયદી જથ્થાને આધાયે )   

Q-4  Attempt all questions (14) 

 (A)  રપકો ઩દ્ધતત ઩ય ટૂાંક નોંધ રખો :  (7)  

 (B)  ‘રપપો’ અને ‘લરપો’ ઩દ્ધતત લચ્ચેનો તપાલત રખો.  (7) 

Q-5  Attempt all questions (14) 

 (A)  એક કામચનો પ્રભાણવભમ 100 કરાક છે. કાયીગયને કરાકના 75 ઩ૈવા પ્રભાણે લેતન અ઩ામ છે. 
કામચ ભાટે ખયેખય રીધેર વભમ 80 કરાક છે.  

(1) વભમ લેતન પ્રથા અને (2) કામચ લેતન પ્રથા મજુફ લેતનની ગણતયી કયો.  

(4)  

 (B)  ળસ્ક્ત એ તા: 1-10-2017 ના યોજ રૂ. 50,000 ભા એક ઓયડો ફાાંધલાનો કયાય રીધો. આ કયાયને 
રગતી તા: 31 ભી રડવેમ્ફય, 2017 સધુીના ખચાચ લગેયેની ભાશીતી નીચે મજુફ શતી.  

રૂ. 

કાભના પથ઱ે ભોકરેર ભાર વાભગ્રી                       18,000 

કયાય ઩ય ભોકરેર માંત્રો                                      3,000 

ચકૂલેર ભજુયી                                               15,000 

ચકૂલેર વીધા ખચચ                                            1,000 

પા઱લેર આડકતયા                                             500 

પટોવચભા ઩યત કયેરી ભાર વાભગ્રી                           1,000 

નલેમ્ફય , 201 દયતભમાન રૂ. 1000 ની રકભતભા લેચેર માંત્રો                      900  

પ્રભાલણત કાભ                                                40,000 

ભ઱ેર યોકડ                                                  35,000 

઩યૂા થમેર ઩ણ પ્રભાલણત નશી થમેર કાભ                    5,000 

ભારવાભગ્રી તા: 31-12-2017 ના યોજ                          300 

માંત્રોની રકભત તા : 31-12-2017 ના યોજ                     1,500 

ચકૂલલાની ફાકી ભજુયી 31-12-2017 ના યોજ                  500   

કયાયનો 2/3 બાગનો નપો ભ઱ેર યોકડના ધોયણે ગ.ન ુખાતે રઈ જલાનો છે. કયાય ખાત ુતૈમાય 
કયો.  

(10)  

Q-6  Attempt all questions (14) 

 (A)  કાભદાય ‘અ’ ને એક કામચ અંગે વભમ લેતન પ્રભાણે આ઩ેર વભમ 72 કરાક શતો તેણે ખયેખય 
રીધેર વભમ 48 કરાક શતો.  

      કરાકદીઠ વભમ લેતન દય રૂ. 7 છે. ઩ેદાળની ભારવાભાનની રકભત રૂ. 100 અને કાયખાના 
઩યોક્ષ ખચચ પ્રત્મક્ષ ભજુયીના 50% રેખે લસરૂ કયલાભા આલે છે.  

(7) 
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(1)શલે્વી લેતન પ્રથા અને (2) યોલેન લેતન પ્રથા મજુફ ઩ેદાળની કાયખાના ઩ડતય ળોધો.  

 (B)  નીચે આ઩ેર ભાશીતી ઩યથી ભજુય પેયફદરી દયની ગણતયી કયો :  

(1) છૂટા થમેર કાભદાયની ઩દ્ધતત (2) ઩નુ: પથા઩ના ઩દ્ધતત   (3) વાંયકુ્ત ઩દ્ધતત  

લ઴ચની ળરુઆતભા કાભદાયોની વાંખ્મા                                 2000   

લ઴ચના અંતે કાભદાયોની વાંખ્મા                                        1500  

યાજુનામુાં આ઩ી છુટા થમેરા કાભદાયો 150  

છુટા કયેરા કાભદાયો                                                   100 

નલા જોડામેરા કાભદાયો250  
 ( જે ઩ૈકી 50 કાભદાયોતલપતયણ મોજના ભાટે નીભલાભા આવ્મા શતા.)  

(7)  

Q-7  Attempt all questions (14) 

 (A)  વભજાલો: પ્રભાલણત કાભ અને લફનપ્રભાલણત કાભ  (7) 

 (B)  ઩યોક્ષખચાચઓ અંગેના વાભાન્મ તવદ્ધાાંતો જણાલો.  (7) 

Q-8    

  ‘઩થૃ્લી એન્ટપ્રાઈઝ લરતભટેડભા A, B, Cત્રણ ઉત્઩ાદન ખાતાઓ અને D અને E ફે વેલા ખાતાઓ છે. 
કાં઩નીના યેકોડચ ભાથી નીચેની યકભ પ્રાપ્ત થામ છે.  

રૂ.  
(1) બાડુ                                                   5000      

(2) જનયર રાઈટીંગ                                       600  

(3) ઩યોક્ષ લેતન                                          3000  

(4) ઩ાલય                                                 1500 

(5) માંત્રોનો ઘવાયો                                        5000  

(6) ઩યચયૂણ                                             10000 

વધરાની માહિતત  :  

કુલ             A          B          C       D         E 

(1) જગ્મા(ચો.ફૂટ)                 10000      2000       2500     3000    2000     500 

(2) રાઈટીંગ ઩ોઈન્ટવ               60           10         15         20        10         5 

(3) પ્રત્મક્ષ લેતન                  10000       3000      2000     3000    1500    500 

(4) માંત્રોના શોવચ ઩ાલય              150           60          30         50        10       -  

(5) માંત્રોની રકિંભત                1,25,000     30000    40000   50000    2500  2500 

D અનેE ના ખર્ચની વિરે્ણી નીરે્ પ્રમાણે કરવામા આવે છે :   
 

 A                     B                  C                    D                  E  

         D                20%                30%              40%                   -                10%  

         E                30%                40%              20%                10%               -  

14 

 


